

自序

從國史演進的歷程來看，農業的發展毫無疑問的是極端重要的一個環節。遠自新石器時代出現於仰韶、龍山文化遺址的旱地陸種農業即已決定了中國史前文明迥異於其他古文明之特殊面貌。就思想之所淵源的社會經濟背景而言，儒家思想與中國農村社會也有直接或間接的關係。自秦漢大一統帝國建立以後，歷代王朝的治亂興亡與糧食的生產與供應亦有某種程度的關聯。簡言之，農業活動不僅塑造了中國文化的基本面貌，也孕育了中國人民的基本性格。但洎乎近代，西方勢力東漸，工業的西方挾其堅船利炮對古老的中國造成無可抗拒的壓力。近代以來，沿海通商口岸的開放，大都市的興起以及都市化程度的加深、農村人口之流向都市、工業化及商業化的發展等種種歷史現象的出現都使傳統中國農業面臨了新的問題，遭遇了新的危機，非求新求變不足以圖存。

在這樣一個歷史背景之下，許多知識份子起而思考中國農業問題，並進而求其解決之道。大致說來，他們的看法不出以下二途：其中一派以爲近代中國農業所遭遇的問題乃導源於地租、苛捐雜稅以及種種人爲的不公平的制度。因此，欲求中國農業問題之解決，必先自土地及財富分配入手；另一派則以爲近代中國農村的貧窮不僅因爲苛捐雜稅等制度上的問題，更由於生產技術之

落伍以及生產量之不足。因此，欲振興中國農村，必自技術革新與品種改良開始。馬若孟（Romon H. Myers）稱前一派爲「分配論」（Distribution Theory），後一派爲「折中論」（Eclectic Theory）（註）。這種兩分法雖不能涵蓋近代中國知識份子對農業問題的全部看法，但大致可以說明其主要潮流之所在。

民國三十七年（一九四八年）十月一日中國農村復興聯合委員會成立於南京，這是近代中國農業改良運動史上一個重要的里程碑。從農復會的工作方針及其範圍而言，農復會的成立可以說代表了以上所說的「分配論」與「折中論」的具體結合，爲中國農村的改革開啓了一個嶄新的局面。從歷史的角度來看，農復會總結了抗戰以前及抗戰時期農業改良運動所累積的經驗，網羅了中央農業實驗所的人才，利用美方的資助，大規模而有系統地進行農村建設的工作，這是一件劃時代的事件。農復會的許多計劃與構想未及實施於大陸，但是，近三十年來在臺灣的努力則已獲致了有目共睹的成果，在臺灣農業史上也踏上了不可磨滅的足跡。它在農業史上的貢獻及其歷史意義相信必爲明日之史學工作者所共認。

沈宗瀚先生畢生獻身於中國農業現代化運動，他一生的事業與近五十年來的中國農業史是無法分開的。沈先生早歲領導中央農業實驗所，抗戰時期對農業政策獻替最多。晚年則參與農復會工作，是農復會中工作最久的委員，他的農業思想對近三十年來臺灣農業發展尤具有深刻的影響。我們雖不必贊同卡萊爾（Thomas Carlyle, 1795-1881）以英雄人物爲歷史演進的中心的

說法，但是人的因素在歷史中具有某種程度的主導力量則是肯定的。這本年譜的編寫就是基於這個立場，希望透過對沈先生畢生功業的瞭解來觀察近代中國農業發展史所經歷的軌跡。所謂「知人」與「論世」原不分爲兩橛，而歷史人物的地位及其意義也必須放在整個歷史的脈絡裏來瞭解，才能得其實，得其平。

作者生長於臺灣南部農村，童年皆在蕉園蔗林之間渡過。長而學文，愧未能繼承先人務農之遺業，但蕉風椰雨，長是夢懷之所繫。目睹近三十年來臺灣農村之變化，從半溪流水千樹落紅到工廠林立煙塵蔽空，尤不能無動於心。是以暇日頗有心於農業史資料之蒐集。本書之撰寫，即係根據沈宗瀚先生所發表之已刊文獻及未刊手稿，並輔以平日讀書所得之劄記資料，列述事蹟，明其原委，整齊排比，原無當於著作之規模。惟拾遺補闕，謹守繩墨，此次之功，或可爲後人參考之資云爾。本書導論：「沈宗瀚對我國農業發展的看法——理想與現實的交融」一文，本歷史之觀點，試論沈先生農業思想之內容，取其所以爲全書宗旨之微意，非敢妄議前輩也。「年譜」正文則分上、中、下三篇，以沈先生畢生事業開展之歷程以爲斷。附錄之一依年代先後排比沈先生著作之目錄，以便省覽；附錄之二則選取特具歷史意義之第一手史料共二十一件，以供並世之治當代中國農業史者參考，亦所以爲邦家存文獻之用心也。七十三年前（一九一八年）連橫（雅堂，一八七八——一九三六）序其所著「臺灣通史」即曾有徵文考獻兩難之嘆，時至今日，史料之保存仍爲史學工作之一項主要課題，此本書附錄之所以編輯也。

本書初稿寫成於民國六十七年（一九七八年）秋間，全稿曾經沈宗瀚先生親自過目，並提示若干補充資料。彼時作者適有北美之行，書稿乃隨之攜帶在身，寄寓異國期間隨時就讀書偶得之資料加以增補。在增補期間承農業界前輩盧守耕先生、張憲秋先生、謝森中先生、左天覺先生或協助提供資料，或貽書討論指教，作者謹敬致深切謝意。全書初稿承蕭公權師、許倬雲師、陳學霖師及華盛頓大學經濟系馬逢華教授審閱一過，惠示意見；亦承沈宗瀚夫人、蔣彥士先生及沈君山先生過目，惠允選刊各項史料於附錄之中；他們的指導與情誼都令作者深深感念。本書封面承嚴前總統靜波先生題字，並賜鼓勵，作者衷心銘感，謹致深切敬謝之意。臺灣大學農學院劉清榕教授對本書之編寫付予極大關切；行政院農發會朱文琳小姐在資料蒐集上賜予協助，均此致謝。

本書付梓之日，沈宗瀚先生已歸道山，追懷這一位畢生獻身於我國農業現代化運動的農學大師，我固為研讀農史請益無門而深自惶恐，亦為國失大老而悲先生之殞落。然所謂「述往事、思來者」，今日臺灣農業面臨新的困局，古老的農村文化在強大的工業化及商業化潮流的沖激之下亦處於急驟變化之中，臺灣農業乃至中國農業之未來何去何從，此為吾人今日所面臨最重大的歷史性之問題，亦為吾人所肩負最嚴肅之歷史責任，值得任何一位農業工作者及關心農村的人深思。作者敬述沈先生畢生之學問事功，亦所以為吾人思考上述問題提供一參考之助緣也。至於全書取捨失當，衡評不諦之處，在所難免，刪補增訂，且俟諸異日，尚祈海內外博雅君子不吝指教。

辛酉立春後五日 黃俊傑自序於高雄故居

註· Ramon H. Myers *The Chinese Peasant Economy: Agricultural Development in Hopei and Shantung, 1890-1949* (Cambridge: Harvard University Press, 1970), PP. 14-15.